PLAN en cours... (avec Hatier cycle 4) 17 mai

THEME 2 : Le vivant et son évolution

Partie A- Diversité et stabilité génétique des étres vivants

quelques rappels

Partie A- Diversité et stabilité génétique des étres vivants

une introduction

Partie A- Diversité et stabilité génétique des étres vivants
Chapitre I - Essayons de localiser |'information a |'origine des caracteres

héréditaires (noyau / chromosome)

cellule - espéce - noyau - caractére - caractére héréditaire - phénotype

Chapitre II- Essayons d'en savoir plus sur le contenu du noyau (Une relation
entre chromosomes et caracteres hérités de nos parents : des anomalies

chromosomiques)

chromosomes - caryotype - amniocentése - trisomie - monosomie - chromosomes

sexuels - in vitro

Chapitre ITI - un caractére héréditaire peut avoir plusieurs versions (génes et

alléles)

genes - alleles - g énome -génotype

1° bilan schématique (sur les 3 chapitres) : grande feuille double-bilan ? (remplie
réguliérement)

cellule - espéce - noyau - caractére - caractére héréditaire - caryotype -
amniocentése - chromosomes - trisomie - monosomie - chromosomes sexuels - in

vitro - génes - génome - alléles

Kk



Chapitre IV - Le caryotype doit se maintenir (mitose)

mitose - multiplication cellulaire - cancer - tumeur - métastase -

Chapitre V - Comment expliquer la diversité génétique dans une espece

brassage - méiose - fécondation

Chapitre VI - Une autre cause de diversité (mutations)

mutation

2° bilan schématique (3 derniers chapitres): feuille bilan (remplie

réguliérement)

mots a mettre dans le répertoire : mitose - multiplication cellulaire - cancer -
(tumeur - métastase) - brassage - méiose - gaméte - mutation - fécondation

* ¥k
liens perso

infro
http://www.youtube.com/watch?v=gBI3SNnzKAk

presentation amnio par dr

http://www.youtube.com/watch?v=b9JeTtq-gsk

hosto
http://www.youtube.com/watch?v=AdVyte6RQQOY
anim
http://www.youtube.com/watch?v=55UYqoyyqSk

caryo : histoire
http://www.youtube.com/watch?v=hAKTEG36nYU

genetique



http://www.youtube.com/watch?v=jdEyptrk8FA

adn chromon
http://www.biologieenflash.net/animation.php?ref=bio-0023-2

*x

LE COURS (basé sur LIVRE HATIER cycle 4 en prévoyant qu'il n'y en ai pas) :

Nouveau

programme de 3°

petite note de savoir tre
sur 5 points en fin d'heure ?

(D) - en observant 2 séries de photos : imagine de quoi il va tre question dans le
premier theme abordé




BIODNERSH'E :

CEST MA NATURE £

@2 il Q\i% ‘:_.;,\Eqﬁ
bl.leEl’Sl‘l'e L || G

réponse : de génétique et de biodiversité

(I) - si livre : trouve les pages, des images spectaculaires etc.

(Ré) - fabrique ta double-page avec...

dessin/schémalettres intelligentes/photo THEME 2 : Le vivant et son évolution

THEME 2 : Le vivant et son évolution

Partie A- Diversité et stabilité génétique des €tres vivants
quelques rappels

a faire - intro ancien prog (cellules espeéces)



Rappel n°1:
(Sa)- les 4 animaux (photos de chiens) présentent beaucoup de différences: pourquoi
dit-on qu'ils sont de la méme espéce ?

Alors que ces jeunes chats, lions, tigres qui eux se ressemblent beaucoup plus ne font
pas partie de la méme espece



trreererrartrnirrtitr

rép :
des étres vivants sont de la méme espece* quand ils sont capables de se reproduire
entre eux




Rappel n°2:

(Sa)- tous les étres vivants se reproduisent, produisent de la matiére, finissent par
mourir : quel est leur autre point commun ?
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rép : ils sont constitués de cellules*

(Ré) +(C):
1 dessin + 1 schéma de cellule (Consignes : voir fichier 000 consighes/schémas
dessins ou le site internet

(T) - photo a trouver dans le livre ? Page ?

(ne pas oublier : titre / légende...)

Rappel n°4 :

(5a)- Comment sont classés les étre vivants ?



7/

-rép :

sous la forme de groupes emboités
voir aussi livre page ?

exo d |'oral avec photos internet

nouvelle page



Partie A- Diversité et stabilité génétique des €tres vivants

une introduction

e I- Un contat que
'on pourrait faire
dans la classe

(Ra) - quelles
I'esprit ?

=
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Ils A e
appartiennent a I'espece humaine
(Homo sapiens)



ils ont des différences

...mais aussi des points communs

(D) - Une expérience
1- Une photo de classe (19 étudiants repérés par un numéro de 1 a 19) a été
présentée a 4 groupes d'éléves
2-  Chaque groupe devait essayer de « trier » dans différents paquets les 19
individus

= br2 - Apercu des images et des télécopies Windows

'3 démarrer




- qu'est-il arrivé a ton avis ?

= Résultat : aucun des 4 groupes nhe va avoir le méme classement que les 3 autres

= Eneffet : ils ne prendront pas les méme critéres pour faire le tri

(couleurs des cheveux ? poids ?...)
Méme s'ils prennent les mémes critéres : ils ne seront pas d'accord sur certains cas

= La conclusion ?

on ne peut distinguer des RACES chez les humains

= Chaque &tre humain fait partie de la méme espéce* mais est unique

(en méme temps ces humains sont basés sur le méme « modeéle »)

IT - Une vidéo et une photo a commenter pour annoncer la suite

1- la video




(dans laquelle certains participants sont sans doute morts)

(I)- observe cette vidéo
(d'une vie a I'autre)

(C) - est-ce que je suis capable de participer a un débat calmement ?

5 questions

a- quelles sont les grandes parties de ce film ?
b- quels organes des enfants sont touchés ?



c- te souviens-tu de quelques chiffres ?

d- a un moment, un témoin commence une phrase et ne la termine pas :
« jattends... »

e- quels problémes se posent ?

f- sondage

nombre d'éleves qui se sentent concernés ?

Nombre d'éleves qui ne se sentent pas concernés

(Ra)- imagine un autre titre

correction :

a-

partie 1 : plusieurs témoignages d'enfants en attente d'une transplantation

partie 2 : I'organisation médicale d'une transplantation (tests pour les rejets etc.)
partie 3 : témoighage d'un pére

b-

coeur, foie, rein surtout

c-

* environ 40 enfants sont actuellement en attente d'un coeur (140 pour un rein)

* 30 personnes doivent intervenir pour une transplantation sur 1 enfant

d-
j'attends que quelqu'un meurt

e_

les donneurs sont rares
probléme du rejet

(C) - conclusion (en rapport avec les 19 individus) ?



Réponse : le film, avec le probléeme du rejet, nous confirme que chacun de nous est
unique

(S) - petit test de mémoire :
* environ ?2?? enfants sont actuellement en attente d'un coeur (2?2 pour un rein)
* 2?22 personnes doivent intervenir pour une transplantation sur 1 enfant

correction :
* environ 40 enfants sont actuellement en attente d'un coeur (140 pour un rein)

* 30 personnes doivent intervenir pour une transplantation sur 1 enfant

2- une photo encore en rapport avec notre constat

(Ra) - aucun éléve de 3° de |'an dernier n'a réussi |'activité...

« faire une ou 2 phrases de commentaire (au crayon) pour expliquer le rapport entre
la photo suivante et la vidéo » :



(tout seul)

Réponse :

* Lors du dernier cours, hous avons dit que chaque &tre humain était unique (on est
tous différents, un organe ne peut se transplanter sur n'importe qui : il y a des
risques de rejet etc...)

* mais cette photo présente 4 jeunes trés ressemblants.
S'ils étaient de vrais jumeaux : ils seraient génétiquement identiques (il n'y aurait pas
de risque de rejet ici)



~ Dans les prochains cours il faudra essayer d'expliquer comment il se fait que les

etres humains soient da la fois tous semblables et tous différents...



(D) - quel sera notre probléeme de départ ?

= br2 - Apercu des images et des télécopies Windows

4 L démarrer } Wailz Mail - Mozilla ... } Mogzila Firefosx S Halley st w039, ., P brz- ApErCU Ces ... ‘@ 000 cours 52 nowse. .

comment expliquer a la fois notre « diversité » et notre « unicité » ?



(nous sommes« semblables », mais aussi tous « différents »)

ouvre ton livre aux pages qui correspondent a cette partie

Pages ?

ENCHAINER sur nouvelle page

Partie A- Diversité et stabilité génétique des €tres vivants

Chapitre I - Essayons de localiser |'information a |'origine de nos caractéres
hérités de nos parents

I- En fait nos caractéres ont 2 origines




wwr mai-coloriage.cor

1- Il faut déja savoir ce qu'est un
caractere

(T)- qu'est-ce qu'un caractére*?

Rép : déf a trouver dans le livre (répertoire) ?

caractere*: un trait distinctif que présente un groupe d'especes, une espéce ou un



individu
phénotype* : ensemble des caracteres visibles (a n'importe quelle échelle)

(D) - liste quelques caractéres qui different d'un individu a |'autre a partir d'une
photo

réponse :

couleur des yeux
P [forme du nez




texture des cheveux
forme du visage...

Remarque : une analyse de sang permettrait de différencier d'autres caracteres
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ex:

(C)- Débat : Les caracteres biologiques de |'espéce Homo sapiens ?

- ¢'est un animal vertébré @ 4 membres
- ¢'est un mammifere (poils + mamelles)



parmi les mammifeéres c'est le seul a avoir : station debout + membres postérieurs
plus longs que les antérieurs + peu de poils

option : (R)
faire son portrait robot avec...
http://flashface.ctapt.de/

( D)- que peut-on dire du nombre de caracteres individuels dans |I'espéce humaine?

Rép : il est pratiquement infini
-(D) : conclusion ?

Chaque H. sapiens est unique
(sauf pour...2)

vrais jumeaux




2- nos caractéres ont 2 origines

(D)- explique

* des caracteéres liés au mode de vie (ex :.....)
* des caractéres hérités des 2 parents (caractéres héréditaires)

* |'environnement mode de vie ?




II- Le probléeme de |'origine de nos caracteres héréditaires




(S) - A I'origine de la premiere étape de ta vie, que trouve-t-on?

Rép : une cellule-oeuf™

(R) + (C) - schématiser

La fecondation. x
OIS

Ovu

le




(D) - si on présentait les 25 photos des 25 cellules-oeufs™ qui ont donné les 25 éleves
de la classe : au microscope on he verrait aucune différence

- pourtant ces 25 cellules sont différentes : mais a quel niveau ?

Réponse : elles portaient toutes des informations héréditaires différentes (couleurs
des yeux + couleur de la peau + groupe sanguin etc...)

partie C

partie B

partie A

Une cellule -oeuf humaine

E._si des millions de spermatozoides se dirigent vers Fovule,
;no;qﬂ;n!::uiem son nayau dans I'ovule. La fusion des noyaux produit

(S) - qu'arrive-t-il a une cellule-oeuf* apres la fécondation ?




Rép: elles se divise en 2 puis 4 cellules, puis 8 etc
aujourd'hui : tu as 10 puissance 14 cellules dans ton corps

100 000 000 000 000

(R) + (C) - schématiser



(Ra) - A quel endroit de la cellule-oeuf ont (peut-étre) été « inscrits » tes caractéres
héréditaires ? (3 hypotheses)

*?
*?
* D

3 possibilités : le programme de construction d'un Homo sapiens peut se trouver au
niveau de la cellule-oeuf

o0 ; . e

* s0it dans la
. membrane

‘membrane



* soit dans le noyau
* soit dans le cytoplasme
* so0it « un peu partout »

hypothéses :
nombre d'éleves qui pensent que ce programme est...

* dans la membrane :

* dans le noyau :

* dans le cytoplasme :

* soit « un peu partout » :

1-Une expérience pour vérifier
que le noyau contient bien un « plan de construction »

EXPERIENCE I + Culture in vitro : culture de cellules en dehors
d’un organisme, réalisée en laboratoire dans
| un environnement controlé.

“



de transfert de NOYAU
(i)-étudie un doc du livre (ou image internet montrée en classe)
(c)-débat

(r+c)- schématise en simplifiant ce qui vient d'étre vu

rép : afficher le fichier « noyau transfert »




Retrait du noyau SR

Prélevelement d'une cellule ceu implantation dans
une meére porteuse.

Naissance d'un laperau

transfert de noyau

(9>

Prélevelement d'une cellule ceuf fécondée

2- d'autres expériences pour
confirmer

celle du site svt (option : I'imprimer)

http://ww2.ac-poitiers.fr/svt/IMG/swf/support info.swf

.(documents 3° / vache)
option : imprimer

http://svtsixieme.voila.net/fichesok/pageficheactivite.html




a* (I) donne un titre

b* (D) si nos résultats précédents sont justes comment doit tre le veau (5)?
c* comment serait le veau (5) si la vache (1) avait été verte et la vache (2)
jaune?

d* conclusion

Vache blanche et noire

. A
ne pas ,falre Vache blanche
exo suivant Cellle et marron
oeuf
ath
1 Cellule oeuf e
énucléée
Noyau
o 3 @ Cellule
2 J. oeuf
a* (I) donne un titre ©4
b* (Ra) si nos résultats précéc A "’
c* comment serait le veau (5)
jaune?

d* comment serait le veau (5)
haut & droite) bleue? P m
<

e* conclusion

Réponse

a* expérience de transferts de noyaux

b* de la couleur programmée dans le noyau de la cellule-oeuf qui lui a donné naissance
(marron et blanc ici)

c* idem : marron et blanc

d* bleue



e* le noyau d'une cellule oeuf contient le plan « couleur de la peau » (une partie du
programme génétique*)
rq : cette exp fonctionne avec « tout » autre noyau

L'information héréditaire est donc contenue au départ dans ??? de la cellule-oeuf.
??? = noyau
Rq: elle est en fait contenue

dans chaque noyau de
nos 10 puissance 14 cellules (voir plus tard)

(D) - comprendre une blague en rapport avec le cours ???




Partie A- Diversité et stabilité génétique des €tres vivants
Chapitre II- En savoir plus sur le contenu du noyau de nos cellules

(Une relation entre chromosomes et caractéres héréditaires)

I- Voir le contenu du noyau

(S) - sais-tu ce que |'on va trouver dedans ?

(des chromosomes ?)

(I)-Vidéo : avoir un enfant a 40 ans

activité 1

(Ré) + © - Si |'on voulait découper cette vidéo en 4 parties :
donne un titre a chacune

(+ résume les principales étapes par un texte)

activité 2

(Ré) + @ - fais un schéma légendé a partir d'un dessin
activité 3

(Ra) - critique un schéma

fait par un autre éléeve

activité 4
(I) - fais la liste du vocabulaire contenu dans la vidéo



correction
activité 1

étape 1- conversation entre le couple dont la femme a plus de 40ans et le médecin

étape 2- des cellules du foetus sont prélevées (amniocentése)

(activité 2)



Etape 3 : les cellules sont mises en culture
(37°C, éléments nutritifs, stimulants...)






Etape 4 : les chromosomes sont classés et photographiés : on réalise un caryotype)
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1 chromosome* a 2 chromatides™

(Ra) - critiquer un schéma
fait par un autre éléve

activité 3
(T) - complete ton répertoire avec le vocabulaire!ll

Trisomie 21; 13 ; 18

(liquide amniotique) foetus
(culture de cellules) chromosomes
caryotypes

amniocentése (46)
aberrations chromosomiques
myopathie

mongolisme

mucoviscidose (X Y)



Région identifiant
le chromosome 7'

3

k]

Région spécifique"
commandant la fabrication

deWélastine .
. " L

" "_‘_

syndrome de williams (protéine élastine des vaisseaux : probleme)



noter les déf : chromosomes + caryotype (+ amniocentese ?)

IT- En savoir plus sur ces chromosomes de |'espéce humaine

(C) - résume les informations contenues dans le livre



Caryotype de ?
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rép : les chromosomes X et Y sont responsables du caractere masculin ou féminin d'un
individu : ils sont appelés chromosomes sexuels *

XX : les 2 chromosomes sexuels contenus dans le caryotype d'une femme

XY : les 2 chromosomes sexuels contenus dans le caryotype d'un homme

(déf a noter)



K

(D) - analyses de quelques caryotypes trouves sur internet
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- (D) - recherche d'anomalies



rép : parfois le caryotype présente 3 chromosomes (21) au lieu de 2 : on parle de
trisomie* (21)

déf :
ginformaﬂon el ALNZ (contenus dans le noyau des

_: examen qui permet de repérer des anomalies génétiques avant la
haissance.

: c'est |'arrangement des chromosomes d'une cellule, a partir d'une prise

de vue microscopique. Les chromosomes sont dis par paire et classés par taille.

-I: normalement, les chromosomes vont par paires (23 paires chez |'étre
humain). Dans le cas d'une trisomie, au moins une des paires est un triplet.

_I: anomalie génétique dans laquelle I'une des paires de chromosome est
représentée par un seul chromosome (au lieu d'un doublet).
La seule monosomie viable est X0 (syndrome de Turner)

Partie A- Diversité et stabilité génétique des étres vivants

Chapitre III - un caractére héréditaire peut avoir plusieurs versions (génes et

alléles)

I- L'information héréditaire portée par les chromosomes

Les chromosomes observés de plus pres







(I )- trouve une photo ou I'on voit des noyaux juste avant une multiplication de
la cellule (ou pendant)

(r+c)- compléete le tableau suivant dessin ou schéma
Titre ?



Dessin de cellule avant
multiplication cellulaire :
doc ?

Page ?

ou schéma de :

Dessin de cellule pendant ou aprés
multiplication cellulaire

doc ?

Page ?

ou schéma de :

Schéma du contenu du noyau

Schéma du contenu du noyau







LIn Membrane Cytoplasme @ Georges Dolisi
chromosaome

Centromére
> Une cellule

Unnucléosome

7
< T SRR . Protéines associées : les
histones (en jaune)
De I’ADN

au chromosome
les enroulements
successifs

Bases

e Cytosine
—— Guanine
—  Adénine
—— Thymine

Double hélice
d'ADM

Redonner consignes de schéma + Légendes

(I)- nous venons de découvrir que « I'’ADN » pouvait appardaitre au microscope:
résume les principales informations a son sujet (p ?)
...le schéma?




rép :

Faires de bases

* 'ADN* est une longue molécule présente dans les noyaux
elle se ramasse sur elle-méme au début de la multiplication cellulaire

chaque cellule en contient ?2?2? (et on a ??? cellules !)



* chaque cellule en contient 2 metres (et on a 10 puissance 14 cellules !)

Callgla

Faires de bases

(rq : ne pas insister sur gene pour |'instant)

Notion d'ADN



II- Recherchons comment est organisée |'information héréditaire dans

un chromosome

(I)- observation d'une vidéo (programme génétique 10 mn / groupes sanguins)
(D) - Critiques ?
(R) + (C) - réaliser un schéma

(D)- critique-la

rép : « naze » : trop de vocabulaire inexpliqué
gene / alléle / alléle dominant / allele dominé

Voyons déja ce qu'est un géne

(D)- d'apreés les doc du livre comment définir un géne ?

rép : un gene* est une partie d'’ADN qui contient une information héréditaire.

Un géne est porté par les 2 chromosomes d'une méme paire



(r+c) -

schématiser doc avec génes

(I)- donne 3 exemples de genes et indique les chromosomes qui les portent

Chague chromosome posséde plusieurs
ogenes (200 & 3000 par chromosome).

Un géne est un des programmes visant

a fabriguer et faire fonctionner le vivant.

1 des programmes
pour fabriguer le nez

rép : doc p ?
ldes programmes pour
faire fonctionner 'estomac

info :
ensemble des alleles* d'un individu = le génotype*

(Ra) - certains genes présentent des anomalies : quelles sont les conséquences ?
rép : Il y a risque de maladie génétique*

option : travail maison : rechercher des informations sur 1 ou 2 maladies
génétiques

travail de groupe



(C)- comment résumer la vidéo
(mucoviscidose)

rép : La ?2?? est une ??? 2?2?* provoquant des troubles digestifs et
respiratoires : elle est liée a une anomalie d'un ??? au niveau des ???

La mucoviscidose est une maladie génétique* provoquant des troubles digestifs et
respiratoires : elle est liée a une anomalie d'un gene au niveau des chromosomes
7.
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information génétique* : déf a recopier en rouge (p43)

Bilan Partie A - Chapitre 2 : L'information héréd

I- Les chromosomes observés

de plus pres \’
chaque chromosome™® est constitué d'une

molecule d'ADN*

normalement il est invisible (car déroulé)

mais I'ADN* se rembobine au moment de la
division de la cellule

- INr
dan:




chromosome
chromosomes

cellule

o' gJ %

filament d'ADN
(acide
désoxyribonucléique)

ADN:
* molécules, présentes dans tous les noyaux des cellules vivantes

* au microscope chaque molécule d'un chromosome ressemble a un fil (23 paires de

molécules dans 1 noyau de cellule humaine)
* renferme |'ensemble des informations nécessaires au développement et au
fonctionnement d'un organisme. (support de |' hérédité)

chromosomes sexuels :




XY : garcon XX : fille

XXY : maladie de Klinefelter

ITI- La « Super-vidéo » sur les groupes sanguins nous parlait
d'alléles... 2222222

..........

- probléme : que sont
- ces alléles?

(s)- cite les groupes
sanguins que tu connais
rép: A B AB (o)

(I)- quelle est la différence entre les hématies (globules rouges) des différents
groupes (livre)

rép : les molécules situées sur les membranes ne sont pas les mémes (3p32)



(ré+c) schématise

rép :

Groupe A | Groupe B | Groupe AB | Groupe O

Globule
Rouge

titre + légendes

molecules A

lecules B
qJP mo

.
(i)  sur quels chromosomes est porté le programme pour produire des
molécules A
ouB?

rép : chromosomes 9

(s)- combien de chromosomes 9 dans une cellule ?
rép : 2

(D) combien de « plans » (alléles) « construire des molécules d'un type précis
sur les hématies » possede une cellule?

rép : 2 (un sur chaque chromosome 9)



(I)- sur les 2 chromosomes 9 : ce plan est-il obligatoirement ...
a/ au méme niveau ?
b/ le méme ?

rép a/ : oui
rép b/ : non

(r+c)- schématise les différentes possibilités

Groupe A Groupe B Groupe AB Groupe O

hématies

o e

Fréquence
dans la
population
francaise

44% 10% 4% 42%

Alléles
possibles
sur la paire
de
chromoso-
mes n"9

014t

Groupe A Groupe B Groupe AB Groupe O

hématies

®

o

Fréquence
dans la
population
francaise

44% 10% 4% 42%

Alléles
possibles
sur la paire
de
chromeso-
mes n°9

W 1dr

2




Groupe A Groupe B Groupe AB Groupe O

hématies

Fréquence
dans la
population
francaise

44% 10% 4% 42%

Alléles
possibles
sur la paire
de
chromoso-
mes n"9

SIS

cf fichier partie A groupe corel
(D)- critique le schéma du dessus !ll

schéma a terminer ,,,

+ rouge : déf alléle dominant * a recopier




(c) - étudie les doc. « alléles » page ?
(D) explique ce qu'est un alléle

rép : en rouge : def ?

Notion d'alléle* : une version variable d'un méme géne
ex :

Allgle "sphétigque"

s \\_
Féne déterminant Z hromosnmes
la farme de |a graine homologue

-

Alele "ridé"

Herite Hérité
du pére de la mére

l l O Un géne
e Allele 1
El  Alléle 2

Une paire de chromosomes



Environ 22 000 génes dans le génome* humain si I'on considére tous les genes

(ra)- comment comprendre ce schéma en rapport avec une maladie génétique?

®® ®® ®p

Unaffected 'CARRIER" 'CARRIER' Affected
Rép :
R : allele dominant normal
r : allele dominé responsable d'une anomalie

unaffected : non malade

carrier : porteur d'un alléele anormal sur un des 2 chromosomes, mais il ne
s'exprime pas (l'allele R porté par |'autre chromosome domine r)

affected : le sujet n'a que des alléles r : il est malade

Si temps : exo application : p ?2??

EVALUATION

Nouvelle page :

un petit test de (Sa)voir :



* ou est situé le programme génétique ?
* combien de chromosomes dans une cellule-oeuf qui donnera
- un gargon ?

- une fille ?

* quel est le nom donné a une partie de chromosome portant un programme
(exemple : groupe sanguin) ?

* quel est est le nom des différentes versions d'un méme géne ?

Vidéo de rappels (génétique et hérédité)

bilan schématique : grande feuille double-bilan (remplie régulierement)

mots a mettre dans le répertoire : génes - alléles

* Nouvelle page

(D)- que dire des doc suivants ?




https://www.youtube.com/watch?
feature=player embedded&v=4TQB ¢83izQ




rép : La cellule ceuf possede une information génétique* trés précise. La
multiplication cellulaire lui permet de la distribuer a 2 autres (qui a leur tour
peuvent se multiplier...)



Les 10 puissance 14 cellules qui composent notre corps possédent donc aussi
ce méme programme qui était contenu dans la cellule-ceuf

* notre prochain probléme
comment une cellule peut elle transmettre son information génétique a 2
autres ?

Partie A- Diversité et stabilité génétique des étres vivants

Chapitre IV - Le caryotype doit se maintenir

I- Ce qui arrive a I'ADN avant une multiplication cellulaire

temps en heures |taux d’ADN dans une cellule (unité arbitraire)
i | 31D
2 3,15
3 3,75
4 3,75
5 5,1
6 7,5
i 75
8 7,5
9 5
10 7,5
11 4,8
12 3,75
13 3,75
14 3,05
15 3,05
16 |
17 o
18 _ 7,5
19 75

(r+c)- graphique




a transformer en 1 graphique

redonner les consignes...

Cliquez sur les bvpes de graphiques pour traouver le graphique souhaité, puis spécifies les autres options

Type de Muages de poinks (-1 Bpercu
aly
L ] L B L ] L] L B ]
40t
30+
201
101 T
0 t + + + t |
o 2 4 B 8 10 12
Spécifiez un titre et d'autres options d'affichage.
Titre du graphigque * Sériel  © Série 2

[" afficher labordure [ Afficher Ie quadrilage

(D)- comment expliquer cela ?

(D) - corriger celui-ci




a refaire + titre + légender

- vérifions a I'aide d'une vidéo (mitose)

(C) - résume :

on observe ici une préparation a la Multiplication cellulaire : les chromosomes
simples (1 seule molécule d'ADN) deviennent des chromosomes doubles

IT- Ce qui arrive aux chromosomes pendant une multiplication cellulaire*

Nous l'avons vu dans la vidéo : Une fois que le chromosome est double, les 2
brins se séparent, et chacune des cellules filles regoit le méme nombre de
chromosomes que la cellule-mere (23 paires). Voir p ?2??

)

Réplication du
| chromosome
[ phase

YARIATION DU TAUX D'ADN AU COURS DE LA MITOSE

20

Taux d"ADN par noyau (10 e-12 g)

Temps Ch)

o T T T T
u] 10 z0 a0

® (@

Deux cellules



Quantité d'ADN par cellule (unité arbitraire)

7
6. .

=

4

3 bt

el

1.

ol L1 | Temps (heure)

] | 1 ] I 1 I ] T 1 I I ] I ] 1 1 ] I ] ] L
0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48
(C) - résume : MITOSE*

notion de Multiplication cellulaire



Bilan : La multiplication cellulaire permet, 4 partir d'une cellule, d'en obtenir 2 identiques.

Wi e :
\ e Avant chague multiplication cellulaire, 1a cellule se prépare et double sa quantité d'ADN :
chaque chromosome simple (constitué d'une molécule d'ADN = 1 chromatide) est copi¢ et

devient un chromosome double (constitu¢ de 2 molécules d'ADN identiques attachées
entre elles au centromére = 2 chromatides)

I cellule a 23 paires = 1 cellule a 23 paires
de chromosomes simples quantité d'ADN double de chromosomes doubles

7

<~ o Lorsde la multiplication cellulaire, les 2 chromatides de chaque chromosome se séparent

1 b b a pour se répartir dans les 2 nouvelles cellules-filles.
k 4 Ainsl, chez 'homme, chagque nouvelle cellule formée recoit 46 chromosomes simples

identiques & ceux de la cellule initiale.

I cellule & 23 paires = 2 cellules a 23 paires
de chromosomes doubles  multiplication cellulaire de chromosomes simples

ITII- Il peut se produire des mitoses (multiplications cellulaires) incontrolées

Cancers™ (recherches maison?)
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II1 Cancer et multiplication cellulaire :
(abordé plus longuement dans la partie « Responsabilité humaine vis a vis de I'environnement et la santé »)

Dans I'crganisme. chaque type de cellules se multiplie & un rythme bien déterminé.

(ex : certaines cellules de la peau : multiplication toutes les &h, globule rouge : tous les 110 a 129 jours,
ncuronc : jamais !)

Chaque minute, 200 millions de cellules naissent !

Bilan : Dans certains cas, des cellules se multiplient de facon incontrdlée et rapidement :
ce sont alors des cellules cancéreuses. Elles deviennent envahissantes, peuvent former une
masse = tumeur, détruisent progressivement les tissus et organes ou elles sont apparues puis
se propagent dans tout I’organisme pour former d'autres tumeurs = métastases.

Le risque de cancer dépend :
e del'hérédité,
¢ del'environnement (pollution, virus...)
e des comportements :
» exposition au soleil sans protection : cancer de lu peau.
» tabac: cancer de la gorge, du poumon, de I'oesophage.
» mauvaise alimentation : cancer de l'intestin, du colon.

Traitements : Radiothérapie, chimiothérapie, ablation chirurgicale.
(+ le traitement est précoce, meilleures sont les chances de guérison.)



déf : sur cahier : cancer* (tumeur* métastase*) - mitose - multiplication
cellulaire*

*x

(Nouvelle page)

- Nouveau probléme :

- La cellule-ceuf est le résultat de l'union de 2 cellules reproductrices™...
venant de 2 individus génétiquement différents :

- que va-t-elle contenir comme information ?




Partie A- Diversité et stabilité génétique des étres vivants

Chapitre V - Comment expliquer la diversité génétique dans une espece

possibilité salle info (fichier)

Ex : 2 parents---> 2 ou 3 enfants différents génétiquement

En géneéral : pas beaucoup de
temps donc... rapidos...

I- Ce que contiennent les
noyaux des cellules
reproductrices

PHOTO page ?



b= P

pdiﬂ&h-ﬂm

CARYOTYPES DE DEUX SPERMATOZOIDES
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rep : une cellule reproductrice ne
contient qu’un seul chromosome
de chaque paire :

MI 22 + X ou alors ... 22
- Y

chromosomes sexuels* = ?2??

I1-la formation de cellules
reproductrices (= gametes®)

schéma méiose :




a9
X Cellule du pére a I'origine
! DY des spermatozoides
A§ O 0 dans les testicules
,,—"’K I / //_ 1 /\
/ / 9 \
X
i)
| o

. ’ﬂ‘ ou (
T N 8 ]
/ / ) :
y. / y. £
& & Gametes males f

D O

J &
(¢

O S ——— o b
N \“‘:{‘w, Spermatozoides Y o

Le brassage* des alleles lors de la méiose chez M. Martin

I1I-La production d’Homo
sapiens tous différents et
uniques grace a la fecondation




ddic (i

S La paire de chromosomes n°® 9

et |la paire de chromosomes sexuels,
dans les cellules a l'origine des gamétes
de M. et Mme Martin.

Cellule de M. Martin Cellule de Mme Martin

(D) — a toi de completer le tableau



Gametes

du pere 9 L
Gametes :
de la mére v £

- “ —
d; At

o

i

di

uk

travail 1 :

- choisis un spermatozoide du pere

au hasard (marque-le par une *)

- choisis un ovule de la mere au
hasard (marque-le par une *)
quel est le phénotype de I'enfant ?

Travail 2 : refais les 2 choix au
hasard...



constat ?

-il y a 2 hasards ici :

n°1 : la méiose produit une infinité
de gametes genétiquement
différents

n°2 : la fécondation les réunit au
hasard

Partie A- Diversité et stabilité génétique des €tres vivants

Chapitre VI - Une autre cause de de diversité




(C) - comment définirais-tu « mutation »

(I) - doc, dans le livre ?

(C) - compléter et résumer I'histoire du chat

Chat 3 5 doigts ' | Chat
par patte polydactyle




I Une modification du génotype a l'origine de la polydactylie chez le chat.

Parfois 'ADN d'un géne peut subir une
petite modification : c’est une mutation.

. . . Aligle
Cette mutation peut entrainer une modi-

. MUTATION J
fication du phénotype de I'individu. Ainsi GENOTYPE . Allcle ' — modine
chez les chats polydactyles, lallele du / C B e
géne contrblant Torganisation de la patte
a subi une mutation ayant entrainé une
modification du nombre de doigts. Les

mutations sont des phénoménes natu- ¢ 5 doigts
rels qui surviennent spontanément, au PHENOTYPE __ ala patte

hasard. Certains facteurs, tels que les UV, du chat ]

augmentent le risque de survenue des

mutations.

INDIVIDU
Mutation d'un géne dans une ) .
cellule d'un organe non ' Mutatlon non transmlse é |EI
. - o
Mutation d'un géne . . La transmission des
dans un gaméte ﬁ dMUtatlgn trandsnlin‘sed—é J: mUtEItiUns. Les mutations
(ovule ou spermatozcide) escendance de lindividu ayant lieu au hasard, elles peuvent
y affecter n'importe guelle cellule
d'un individu.

bilan schématique : grande feuille double-bilan (remplie réguliérement)

mots a mettre dans le répertoire : mitose - multiplication cellulaire - cancer -
(tfumeur - métastase) - brassage - méiose - mutation - fécondation



